

新冠防疫
问答

哪些人应该打“第四针”疫苗?

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

近日，国务院联防联控机制综合组印发方案，部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗？“第四针”打什么疫苗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：哪些人应该进行第二剂次加强接种？

答：现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全，根据疫苗研发以及紧急使用的批准情况，感染高风险人群、60岁以上老人人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

2.问：现在进行加强免疫接种有什么用？

答：新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括：产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后，随着时间的推移，抗体水平会下降。此外，随着病毒变异，免疫逃逸也在增强，使得抗体的作用在削弱。不过，细胞免疫在预防重症和死亡方面起到的作用比较持久。

研究表明，接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件，没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

3.问：第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗？

答：目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂



次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫，是指采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗，在第二剂次加强免疫时，可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种，这也是国家列举推荐的接种组合。

4.问：疫苗接种的安全性如何？

答：中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良反应发生率与常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良反应发

生率还略低于年轻人。

对于老年人来说，《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确了4种接种禁忌。糖尿病、高血压等慢性疾病如果处于稳定期，可以接种新冠病毒疫苗。

5.问：“阳”过还能进行第二剂次加强接种吗？

答：按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定，如果确诊感染了新冠病毒，感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔6个月以上。

目前来看，单纯感染产生的免疫保护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强。如果符合接种疫苗的时间间隔，建议进行第二剂次加强免疫接种。

相关链接：

接种新冠“第四针”多久能产生抗体？

鼻喷疫苗效果是否更好、在病毒潜伏期接种会出现何种问题？接种疫苗后多久能产生抗体？针对民众关于“第四针”的一些疑问，西安交通大学第二附属医院感染科主任医师党双锁给予了回应。

1.吸入式及鼻喷疫苗的效果是否比针剂更好？

党双锁：根据文献数据，接种吸入式疫苗所产生抗体至少是针剂疫苗的7倍。

2.接种疫苗后多久能产生抗体？

党双锁：接种疫苗后，产生抗体通常需要1—2周。

3.感染病毒后是否有潜伏期？如果潜伏期内接种了疫苗，发病症状会更重吗？

党双锁：任何传染病都有潜伏期、前驱期、症状明显期、恢复期。目前，感染病毒仍有潜伏期，包括轻型或普通型感染者都有，潜伏期约1—3天。当然，也有平时身体很好的人，在感染第一天就急性发病，反倒是一些中老人群的病毒潜伏期时间可能长一些，还有一些日常防护措施做得较好的人群，接触病毒后，由于体内病毒未复制或增殖到一定程度，在一定时间内没有出现感染症状。

若在病毒潜伏期接种了疫苗，之后仍有可能发病，但症状不一定会加重。

4.接种时和接种后有何注意事项？

党双锁：第一，注意预防感冒。冬季是呼吸道疾病的高发季，很难根据一些表面症状来判断究竟是疫苗的副作用，还是普通感冒。第二，所有人群都要戴好口罩，个人常态化防控措施不要放松。第三，注意饮食。注射疫苗之后2周内饮食要清淡、营养均衡，尽量不要进食辛辣刺激食物。第四，生活作息规律，避免剧烈运动。注射完疫苗要适当休息，以防产生疲劳感等不适。

综合新华社、新华网消息

新冠防疫
问答

呼吸系统疾病、心血管病、肿瘤患者如何做好健康防护？

——权威专家解答防疫热点问题

冬季天气寒冷，又面临疫情风险，呼吸系统疾病、心血管病、肿瘤患者如何做好健康防护？出现哪些症状应及时就医？国务院联防联控机制组织相关领域权威专家作出解答。

呼吸系统疾病患者如何做好健康防护？

北京协和医院呼吸与危重症医学科副主任徐凯峰介绍，患有慢阻肺、哮喘、肺纤维化等呼吸系统疾病的患者，一旦感染新冠病毒，呼吸道症状有可能加重。这部分人要特别注意做好几方面防护：

一是接种相关疫苗，除新冠病毒疫苗外，流感疫苗和肺炎球菌疫苗也非常 important。二是尽早戒烟，很多呼吸系统疾病患者有吸烟史，吸烟对呼吸道健康影响很大。三是日常对呼吸系统疾病做好控制，坚持规律用药。

日常生活中，还应坚持做好基础预防措施，比如戴口罩、少去人群聚集场所、勤洗手、多通风等。

呼吸系统疾病患者出现哪些症状应及时就医？

徐凯峰提醒，有呼吸系统疾病的患者，自己或陪护人员应特别注意观察监测这些指标：

一是呼吸频率是否比平时更快，是否出现呼吸困难。

二是血氧饱和度是否明显下降，尤其是降到90%以下时，可能已出现严重肺部受损，一定要引起高度重视，及时就诊。

三是精神状态是否跟平时有很大不同，如果出现异常的精神萎靡，也是疾病可能加重的一项指标。

徐凯峰建议，有呼吸系统疾病的高龄患者，家中可准备便携式血氧仪，动态了解血氧水平。一旦发现症状加重，就要及时就医。

心血管病患者如何做好健康防护？

中国医学科学院阜外医院心内科主任医师张健表示，感染奥密克戎后，一般情况下，过去持续服用的降压药等治疗药物应照常服用，不应随意停药。

张健介绍，日常的退烧药、感冒药，目前没有发现与常用的心血管病治疗药物有冲突。如果使用一些抗新冠病毒的药物，务必严格遵医嘱或按照说明书要求，以规避药物相互作用带来的影响。

张健表示，部分患者如果感染了奥密克戎，饮食起居可相应略作调整，比如心衰病人日常不能大量饮水，此时应适量饮水。一些人虽然没有心血管病史，但康复期间也要注意多休息，避免过量运动导致心肌炎等疾病。

心血管病患者出现哪些症状应及时就医？

张健提醒，冬季是心血管病高发的季节，一些感染容易诱发或加重心血管病。

张健表示，如果患者频频发生心绞痛，或感染奥密克戎后出现气短、心慌，就要注意基础疾病是否出现加重倾向。



一旦感觉原有疾病加重，应及时到医院就诊。

肿瘤患者如何做好健康防护？

中国医学科学院肿瘤医院肿瘤内科主任医师王燕表示，肿瘤患者如果不处于治疗期，面对奥密克戎，跟普通人的预防、治疗没有太大区别。

如果处于治疗期、正在接受放化疗等治疗，出现了一些呼吸道感染的症状，则要首先鉴别是否由新冠病毒感染导致。王燕提醒，肺癌患者容易出现发烧、干咳等症状，部分肿瘤患者正在做的抗肿瘤治疗也

会导致乏力、肌痛、腹泻等反应，应注意区分。

肿瘤患者出现哪些症状应及时就医？

王燕表示，不处于治疗期的肿瘤患者，日常可跟普通人一样进行症状观察监测，决定是否及时就医。

王燕建议，治疗期的肿瘤患者万一感染了新冠病毒，可暂时把抗肿瘤的放化疗或免疫治疗停一下。如果是新冠轻症，大约1至2周就能康复，不会过多影响抗肿瘤治疗。如果是新冠重症，优先治疗新冠，康复之后再去考虑抗肿瘤治疗。

据新华社